

संपादकीय
निष्पक्षता पर गहराते प्रश्न

हालात ऐसे बन गए हैं कि कोई निर्णय गुण-दोष के आधार पर भी लिया गया हो, तब भी उस पर सवाल उठ खड़े होते हैं। जबकि लोकतंत्र का टिकना न्याय में भरोसे के आम सिद्धांत पर आधारित है। यह भरोसा कमजोर पड़ता दिख रहा है।

संभव है कि शिवसेना के नेता संजय राउत ने अपनी पार्टी का नाम और चुनाव चिह्न छीने जाने के असंतोष में यह गंभीर आरोप लगाया हो कि नाम और चुनाव निशान को 2000 करोड़ रुपये में खरीदा गया है। यह कथित लेन-देन किसके बीच हुई, यह राउत ने नहीं बताया। उन्होंने इस पर कयास या अटकल लगाने का मैदान खुला छोड़ दिया। यह भी संभव है कि पार्टी से इस कथित अन्याय से उपजी मायूसी में उद्ध्व ठाकरे ने यह कहा हो कि देश में लोकतंत्र का खात्मा हो चुका है और प्रधानमंत्री को चाहिए कि वे खुलेआम तानाशाही कायम होने के एलान कर दें। लेकिन अगर ये दोनों बातें कही गईं, लोगों ने उस पर ध्यान दिया और यह इल्जाम अखबारों की प्रमुख सुर्खियों में शामिल हुए, तो जाहिर है, यह देश में गहराते सदहे के माहौल को संकेत है। चिंताजनक यह है कि सदेह के इस घेरे में संवैधानिक संस्थाएँ हैं। सदेश यह है कि भारतीय राजनीति के विपक्षी हिस्से में इन संस्थाओं की निष्पक्षता को लेकर भरोसा लगातार चूक रहा है। हालात ऐसे बनते जा रहे हैं कि अगर कोई निर्णय गुण-दोष के आधार पर भी लिया गया हो, तब भी उस पर सवाल उठ खड़े होते हैं। जबकि लोकतंत्र का टिकना न्याय में सबसे भरोसे के आम सिद्धांत पर आधारित है।

इस सिद्धांत का यह अनिवार्य पक्ष है कि न्याय न सिर्फ होना चाहिए, बल्कि होते हुए दिखना भी चाहिए। शिव सेना का प्रकरण इस बात की सिर्फ ताजा मिसाल है कि विपक्षी खेमे में संवैधानिक संस्थाओं से न्याय और निष्पक्षता की उम्मीद कमजोर पड़ रही है। कहा जा सकता है कि यह स्थिति बनने के पीछे कुछ ठोस कारण रहे हैं। स्वस्थ सूत्र यह होती कि सरकार और सत्ता पक्ष इन कारणों को दूर करने का भरोसा जगाते। लेकिन वर्तमान सत्ताधारी नेता किसी प्रकार के समानता पर आधारित संवाद में यकीन नहीं करते। इसके विपरीत वे हर प्रकार के विपक्ष को अनुचित और अवैध बताने की मुहिम जुट रहे हैं। इससे अविश्वास गहराया है। उसकी का इजहार शिवसेना नेताओं की प्रतिक्रिया में हुआ है। ऐसी लगातार उठती प्रतिक्रियाएँ लोकतंत्र के लिए खतरनाक संकेत हैं।

एमएफ के लिए छोटे शहरों से जुड़े प्रोत्साहन खत्म करेगा सेबी!

नई दिल्ली। भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड फंड कंपनियों को छोटे शहरों से परिसंपत्तियाँ जुटाने के लिए मिलने वाले अतिरिक्त प्रोत्साहन को खत्म कर सकता है।

म्युचुअल फंड उद्योग में इन छोटे केंद्रों को बी30 के नाम से भी जाना जाता है। अभी फंड कंपनियों बी30 केंद्रों से परिसंपत्तियाँ जुटाने के लिए कुल एकसपेंस रेस्यो (परिसंपत्ति प्रबंधन के खर्च की दर) से 30 आधार अंक अधिक वसूल सकती हैं।

नियेशकों को जोड़ने के लिए वितरकों को (चाहे वे किसी भी शहर में हों) एकबारागी शुल्क लेने की अनुमति दे सकता है। मगर यह एकबारागी शुल्क कुल एकसपेंस रेस्यो का हिस्सा होगा। इससे फंड कंपनियों के पास वितरकों को अतिरिक्त प्रोत्साहन देने की गुंजाइश कम हो जाएगी।

बी-30 प्रोत्साहन इसलिए शुरू किया गया था ताकि बड़े शहरों के साथ छोटे शहरों में भी म्युचुअल फंड फैल सकें। मगर कहा जा रहा है कि वितरक अधिक आय अर्जित करने के लिए मौजूदा व्यवस्था का दुरुपयोग करते हैं। इसीलिए सेबी यह कदम उठा सकता है। इस प्रोत्साहन का

भुगतान निवेश के पहले साल ही किया जाता है मगर कुछ वितरक हर साल निवेशक के पैसे एक फंड से दूसरे में भेज देते हैं ताकि उन्हें हर बार प्रोत्साहन राशि मिलती रहे।

सूत्रों ने कहा कि नियामक ने म्युचुअल फंडों द्वारा वसूल जाने वाले शुल्क और एकसपेंस रेस्यो का पूरा अध्ययन किया है और इस मामले पर म्युचुअल फंड परामर्श समिति के साथ चर्चा की है। एएसिएशन ऑफ म्युचुअल फंड इन इंडिया (एम्फ़ी) तथा फंड कंपनियों से इस पर राय मांगी गई है।

योजना के प्रबंधन में फंड कंपनी द्वारा किया गया है। नियामक ने कुल एकसपेंस रेस्यो की अधिकतम सीमा तय कर दी है। सक्रिय इक्विटी फंड योजना के तहत प्रबंधनाधीन प्रबंधन का अधिकतम 2.25 फीसदी एकसपेंस रेस्यो वसूला जा सकता है। डेट योजना में अधिकतम 2 फीसदी वसूलने की अनुमति है।

इस समय बी-30 केंद्रों से निवेशकों को जोड़ने के लिए फंड कंपनियाँ कुल एकसपेंस रेस्यो से 30 आधार अंक ज्यादा वसूल सकती हैं। इसके अलावा म्युचुअल फंडों द्वारा प्रतिभूतियों को खरीदे और बेचे जाने पर भी कुछ खर्च होता है।

नई दिल्ली। खेल मंत्रालय देश के शीर्ष पहलवानों के भारतीय कुश्ती महासंघ और इसके अध्यक्ष बृज भूषण शरण सिंह के साथ चल रहे उनके गतिरोध के कारण अंतरराष्ट्रीय टूर्नामेंट में हिस्सा नहीं लेने से नाराज है।

निवेश फोगाट, बजरंग पुनिया, रवि दहिया, दीपक पुनिया, अंशु मलिक और संगिता मोर सहित शीर्ष पहलवानों ने जगरेब और अलेक्सजांद्रिया में यूडब्ल्यूडब्ल्यू रैंकिंग सीरीज टूर्नामेंट में हिस्सा नहीं लिया क्योंकि एक जांच पैनल डब्ल्यूएफआईअई अध्यक्ष के खिलाफ यौन उत्पीड़न के आरोपों की जांच कर रहा है।

होली पर घर में ही बनाएं चटपटे दही वड़े

होली के त्योहार पर अगर आप मेहमानों के लिए कुछ खास बनाना चाहते हैं, तो इसके लिए दही वड़े एक बढ़िया डिश साबित होगी। खाने में स्वादिष्ट इस व्यंजन को बनाना बेहद आसान है। तो जानते हैं इसकी आसान रेसिपी



सबसे पहले उड़द दाल को 5 से 6 घंटे तक भिगाएं और फिर पीसकर पेस्ट बना लें। अब दाल के इस पेस्ट को अच्छी तरह से

शब्द सामर्थ्य- 353

बाएँ से दाएँ: 1. जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुग्रह... 19. दण्ड 20. काजल 22. अनाथ, निराश्रित, यतीम... 24. दुःख, शोक... 25. एक प्रसिद्ध सफेद पत्थर, बक गुलाम स्त्री 14. प्रयुक्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक... 26. राज्य का विदेश में प्रतिनिधि। ऊपर से नीचे: 1. विचित्र, अद्भुत 2. अंदर हो 3. अंदर हानि पहुंचाना 3. वचन, छौंक, तड़का 13. दुखदायी, दर्दनाक 15. विवाद, कहासुनी, भटके वाला 16. अंधकार 18. समूह, दल, समुदाय... 19. ब्रह्मापुत्र एक प्रसिद्ध देवर्षि 10. कार्यावली, करस्तानी, प्रशसनीय कार्य 13. दासी, नौकरानी, बांदी, गुलाम स्त्री 14. प्रयुक्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलधर 17. सामान (उ.) 21. संसार, दुनिया 22. समय, चमेली की जाति का एक पौधा और फूल 23. पराजित, परास्त।

सू-दोक्- 353

9 8 1 7 4 5 3 6 2 9 5 3 6 1 6 5 9 3 3 9 1 4 7 2 8 9 1 8 7 2 1 6 5 3 9 4 4 6 5 3 9 7 1 2 8 9 1 3 8 2 4 6 5 7